

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Зажигалкина Александра Владимировича на тему «Развитие национальной системы стандартизации в условиях формирования нового технологического уклада», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством продукции)

Вопрос совершенствования системы национальной стандартизации неизменно актуален и за свою долгую историю нашел отражение в трудах многих отечественных и зарубежных ученых. При переходе к каждому новому технологическому укладу появляются специфические цели и задачи, определяющие необходимость трансформации института стандартизации, методологии, методов, моделей и механизмов ее регулирования. Особое значение имеет формирование механизма ускоренного инновационного развития, учитывающая современные национальные и общечеловеческие императивы в области социальной жизни и защиты окружающей среды, поэтому одной из основных целей государственной политики в области стандартизации является повышение инклюзивности системы национальной стандартизации за счет более полного учета интересов всех заинтересованных сторон, в т.ч. путем прямого участия в процессах стандартизации или же представительства, опосредованного государственными или общественными структурами. Реинжиниринг национальной системы стандартизации целесообразно выстраивать на основе учета международных лучших практик, с учетом того факта, что еще ранее единая архитектура технического регулирования и стандартизации в России формировалась с учетом опыта европейского «нового подхода».

Так выбор автором темы исследования по развитию национальной системы стандартизации в интересах обеспечения перехода к новому, шестому технологическому укладу представляется актуальным и обоснованным.

Автореферат диссертационной работы Зажигалкина А.В. показывает, что автором поставлен и решен комплекс взаимосвязанных научно-исследовательских задач, в числе которых, по нашему мнению, можно выделить развитие терминологического и понятийного аппарата в области проактивного принципа развития национальной системы стандартизации, разработку модели взаимосвязи организационной структуры стандартизации и уровня экономической свободы страны, обоснование методологических подходов к формированию системы координации работ по стандартизации на отраслевом и межотраслевом уровне,

исследование проблемы оптимального размера технического комитета по стандартизации, а также разработку методики моделирования итеративного процесса достижения консенсуса и решения проблем, связанных с взаимным доверием членов технических комитетов по стандартизации.

Для решения поставленных задач автор успешно использовал современные методы научных исследований, анализа и обработки теоретических и экспериментальных данных, в том числе методы диалектики, системный подход, абстрагирование, конкретизация, индукцию, дедукцию, аналогию, а также такие специальные методы познания, как аналитические, логические, экономикоматематические (на основе марковских цепей), статистические и другие.

К достоинствам работы, в значительной мере определяющим достоверность и значимость ее положений и выводов, следует отнести то, что в ходе исследования соискателем использован значительный объем фактических данных, в том числе официальные данные органов статистики Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти в сфере стандартизации и их подведомственных организаций, а также материалы информационных, рейтинговых агентств и справочно-правовых систем. Необходимо отметить также, что достоверность результатов диссертационного исследования обусловлена логической целостностью теоретических положений, корректным применением инструментов корреляционно-регрессионного анализа.

Анализ материалов автореферата показывает, что диссертационная работа Зажигалкина А.В. является результатом глубоких теоретических и экспериментальных исследований, выполненных лично автором на достаточно высоком научном уровне. Значительный научный интерес представляет разработанная автором модель интеграции долгосрочных, среднесрочных и краткосрочных программ по стандартизации на основе единых принципов планирования и каскадирования целей и задач. Практическая значимость диссертационной работы заключается в возможности использования предложенной методики проактивного управления работами по стандартизации для активизации процессов разработки и внедрения инновационных стандартов.

Вместе с этим, к автореферату имеется следующее замечание: межотраслевые советы по стандартизации были предусмотрены еще «Концепцией развития национальной системы стандартизации Российской Федерации на период до 2020 года», принятой в 2012 году, однако в автореферате автор, постулируя необходимость создания межотраслевых советов, не приводит анализ истории их деятельности.

Следует также отметить, что в аспекте инновационного развития и перехода к новому технологическому укладу, в автореферате не в полной мере нашли отражение вопросы влияния стандартизации на процессы цифровой трансформации в сфере социально-экономического развития. Кроме того, в тексте автореферата ограниченно используется графическое представление результатов исследования (рисунки, графики), что затрудняет понимание сложной взаимосвязи отдельных положений работы.

В целом, рассмотрение показывает, что диссертационная работа «Развитие национальной системы стандартизации в условиях формирования нового технологического уклада», соответствует научной специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством продукции): по пункту 13 «Стандартизация и управление качеством продукции» пп. 13.10. пп. 13.11; пп. 13.30. и полностью отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842.

Автор рассмотренной диссертационной работы «Развитие национальной системы стандартизации в условиях формирования нового технологического уклада», – Зажигалкин А.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством продукции).

Заведующий кафедрой информационных систем
ФГБОУ ВО «МГТУ «СТАНКИН»,
д.т.н, проф.

Позднеев Б.М.



15.11.21
Подпись руки *Позднеев Б.М.* удостоверяю
УД ФГБОУ ВО «МГТУ «СТАНКИН»
документовед Машкина С.Н. Маш

Позднеев Борис Михайлович